

¿Provocación o parque jurásico?

CARMEN CALVO ALMODOVAR

PERPLEJIDAD me ha producido el artículo aparecido en este diario el 12 de agosto con el título "Peligrosas consortes clarividentes".

La famosa frase "detrás de cada gran hombre se esconde una mujer inteligente", no es nada más que el reconocimiento que la sabiduría popular hace de la valía de muchas mujeres, que por desgracia no aparecen en la Historia, debido al papel que la sociedad ha asignado tradicionalmente al sexo femenino.

Comienza el autor alterando la frase y afirmando que "detrás de todo gran hombre se esconde una poderosa oposición", refiriéndose a Susana Higuchi, la esposa del actual presidente de Perú, Alberto Fujimori y continúa ridiculizando, no sólo a la señora Higuchi, a la que califica de "Pepito Grillo", sino también a Hillary Clinton o a la ministra Cristina Alberdi, por sus declaraciones en los "media", apelando al sentido práctico y decidi-

do de la mujer y su capacitación para la política.

Siempre he huido de los feminismos más radicales que consideran al "hombre" como un enemigo y he apostado por la defensa de la igualdad de derechos de ambos sexos, para que ambos aporten aquello que de positivo tienen y conjuntamente construyamos una sociedad mejor y más justa (no se trata de oponer, sino de incorporar, sumar).

No se si el autor pretendió "provocar" a las mujeres con sus afirmaciones, o realmente pertenece al "parque jurásico machista", pues según él, el modelo de las consortes debería ser el de la "zarina" del antiguo régimen, o mejor aún el de la mujer callada, pata quebrada y en casa.

Si lo que quiere es provocar, le diré que:

-Sin entrar en otras consideraciones, lo que la señora Higuchi reclama es tener los mismos derechos que los de cualquier ciudada-

no/a, entre otros el poder presentarse a las elecciones, derecho del que su "Augusto" marido, Fujimori, por "ley", ¿decretazo?, la ha privado. Predica sensibilidad para con los pobres y amor. Valores al parecer ridículos en el mundo actual ¿quizás sean demasiado femeninos? Es necesario ridiculizar y hacer callar la voz de la conciencia (Pepito Grillo).

-La señora Clinton, pretende algo tan absurdo como que el país más rico del mundo, se permita asegurar la atención sanitaria a sus ciudadanos/as. ¡Que locura! Con las magníficas clínicas privadas de que dispone el país, ¿para que hacer un derroche de pagar una sanidad que prologa la vida de los marginados con lo molestos que son? Semejante barbaridad sólo se le podría ocurrir a una mujer.

-La ministra Cristina Alberdi, se atreve a salir en los medios de comunicación y asegurar que la mujer es más práctica y decidida que la mayoría de los hombres, y

por tanto se pueden llegar a las más altas cotas de responsabilidad.

¿Qué sabrán las mujeres de los problemas de las familias españolas, de lo que piensan y de sus problemas? ¿Qué sabrán las mujeres de tomar decisiones y administrar presupuestos? Total lo más que saben es administrar un salario (cuando lo tienen) y conseguir llegar a final de mes después de haber pagado: plazo de la hipoteca o alquiler, luz, gas, agua, electricidad, teléfono, comida, vestido, zapatos, transporte, material escolar, paga semanal de los niños, cafés o copas de papá y un largo etcétera.

Conclusión: señoras, cállense y no utilicen los medios de comunicación para defender valores como el trabajo, el amor, la generosidad, la sensibilidad con los más débiles (son sensibilidades femeninas de "peligrosas consortes clarividentes"), y dejen a los "machistas del parque jurásico" opinar y dirigir los destinos de la sociedad y del mundo.

Estética y ética

ANDRES ABERASTURI

NO sé si es que el PSOE, por primera vez en minoría, se revuelve contra el destino, o es el PP el que, por primera vez con un pie en el Gobierno, se dedica a lo que se dedicaba el PSOE en la decadencia patética de la UCD, a la oposición sistemática. Pero el resultado es feo, estéticamente feo y éticamente dudoso. Es feo que en Andalucía, de la noche a la mañana, hagan salir al presidente Chaves de su palacete a un piso de 115 metros cuadrados. Hay formas de hacer las cosas y las formas es lo que no se puede perder en democracia.

Pero junto a esta anécdota, una y otra vez vuelve a la actualidad la confrontación sobre un tema tan serio como es la reinserción de los terroristas. Y aquí la demagogia surge por todos sitios. Si recapitulamos un poco, el problema nace con la excarcelación de Amedo y Domínguez a la que se opone el PP y prácticamente el resto de los partidos menos CiU. Pero esta excarcelación -diga lo que diga el Gobierno- lleva de la mano la reinserción de un buen número de etarras a la que se sigue oponiendo, esta vez sin compañeros, el PP al que se le acusa de hacer partidismos con un tema tan serio y de poner en peligro el pacto de Ajoura Enea.

Bien, pues no es verdad. Lo que no vale es el doble juego del PSOE y del PNV. Porque el PSOE cuando vienen duras, no se recata en asegurar el cumplimiento total de las condenas por delitos de terrorismo; pero cuando vienen maduras, pues la realidad es muy otra. Quien cambia no es el PP sino el PSOE. Y tiene razón Aznar cuando recuerda que quien ha puesto en peligro, siempre que ha querido o lo ha necesitado, el pacto Ajoura Enea, ha sido el PNV y el propio PSOE. La postura del PP es la que sigue siendo fiel a su programa en este tema en el que -a pesar de lo que estoy diciendo- no estoy de acuerdo con los populares. Pero que yo defienda la reinserción, como definiendo la negociación, no significa que tenga que tragar las ruedas de molino que me quiere hacer engullir el PSOE. Las cosas son como son y lo coherente es o bien reconocer que se han cambiado los criterios o bien que la realidad aconseja ahora las excarcelaciones graduales. Lo que no es de recibo es acusar al PP de ser fiel a su programa por muy en peligro que ponga nada. Y no coincidir con las excarcelaciones no es dinamitar la lucha contra el terrorismo sino, simplemente, no coincidir con los métodos que se utilizan.

LA VOZ DEL SESMO

BERNARDO VICTOR CARANDE

Johnny Móstoles vuelve a Shangai

A veces la vida es como un tebeo, y se va de asunto en asunto, de episodio en episodio, como de viñeta en viñeta. Johnny, muchacho aguerrido, que pronto será abuelo y un día estuvo en Móstoles, embarca al amanecer con dirección a la península, su península. Llevaba con él a su mujer, chincharra y medio china -y, con permiso, un encanto-, su niño (al que vamos a llamar "Chou", en homenaje a Chou En Lai, del que ya parece que hasta en la China se han olvidado) y sus palos (de golf). También una bola slazenger de talismán.

Dejando atrás, en la costa, un establecimiento de meritorio comer al que habían puesto de nombre "Shangai" y todas las perras que juntaron. Johnny, animoso, le cantaba -también tiene buena voz- un

bolero atlántico al niño, que la madre mecía, y al futuro. Mirando hacia el futuro, sobre la ola, que el invisible delfín rizaba.

Volvió a su pueblo, mesetario y siempre como un quiero y no puedo, preñado de un ayer olvidable y un futuro incierto.

Nada más llegar (acarició la bola) le regalaron un mastín, elogiaron su swing, y puso una tienda shop de artículos de golf en un club sencillo, humilde, pero condenado porque ya se venía otro de alto standing (o sea nivel) profesional.

Aquel invierno fue como un paréntesis sobre la raya fronteriza de nubes preñadas de ilusiones. Luego llegó la primavera, y Johnny, joven, abuelo, crooner, fiel al *swing* (que impartía), perdió la bola.

Se había adelantado a su tiempo. Embarca otra vez, el mismo mar, el mismo puerto, hacia la isla, donde le espera su "Shangai", que aún no es tiempo. Un día llegará en que Extremadura sea una potencia -se espera, al paso que va- en golf, y entonces precisará, antes que nadie, de su paisano, el docente jugador, que ahora en la costa sigue practicando su swing. Ahora, pagando.

EL ANFITEATRO

Salarios

■ Según un informe recién publicado por el Ministerio de Economía, los salarios crecieron en 1993 un 5,7 por 100, lo que quiere decir que, en promedio, los asalariados ganaron 0,8 puntos de poder adquisitivo.

La subida es menor en un punto y medio que la de 1992, pero, como resalta el referido análisis, esta leve contención salarial está considerablemente por encima de lo que sería compatible con la creación de empleo y la estabilidad de precios. En las grandes empresas, el incremento salarial fue del 6 por 100, y el mismo informe reconoce que el retroceso de la ocupación en ellas fue del 5,2 por 100 en el año mencionado. De lo que se conoce, los incrementos salariales en 1994 son menores que los de 1993, pero habrá que ver si son lo suficientemente moderados como para no impulsar la destrucción de empleo o impedir la creación de puestos de trabajo. Los sindicatos, tras la retirada del irreducible Redondo, parecen haber adoptado otro talante. Esperemos que dure la sensatez.

Fernán-Gómez

■ Fernando Fernán-Gómez es uno de los mejores cómicos que ha dado el teatro español en el siglo, dicho sea lo de cómico con la veneración y el respeto que merece una ocupación tan digna, que, en el caso que nos ocupa, es una sola vertiente de un más que prolífico humanismo:

Fernando Fernán-Gómez ha sido, además de actor, guionista, escritor, autor, director... Ahora, la Complutense de Madrid le ha dedicado un homenaje por su aportación al arte y por su dedicación y defensa de las libertades y la cultura y le ha impuesto la Medalla de dicha Universidad.

Su compañera desde 1970, Emma Cohen, hizo de él esta descripción: "Es delicado, sutil, fino, arrogante, sincero. Anarquista solidario, tiene una generosidad absoluta. Se entrega a la nada". Varias generaciones de españoles han vivido con Fernán-Gómez la evolución desde el chascarrillo intrascendente de la etapa autoritaria a la elaboración intelectual de un país nuevo,

autosuficiente y más culto. Por ello nunca un homenaje fue más merecido.

México vota

■ Hoy, más de 45 millones de mexicanos están convocados a las urnas para elegir al presidente de la República por un período de seis años, a 500 diputados, a más de medio centenar de senadores y a 66 miembros de la Asamblea de Representantes de México D.F. la ciudad más grande del mundo, con 20 millones de habitantes. Se estrena un nuevo sistema electoral que pretende garantizar la transparencia de la consulta en momentos de grave crispación social en el país y de franca desconfianza de la sociedad en la limpieza democrática de sus rectores. Todo indica, si embargo, que las elecciones pueden ser históricas porque el oficialista PRI, podría no obtener la mayoría absoluta que le permitiría seguir gobernando en solitario. La presencia de cientos de observadores -llamados visitantes eufemísticamente- extranjeros garantiza en parte la ortodoxia de la consulta.

Cubanos a Guantánamo

■ La fiscal del Estado USA, en una intervención confusa, ha manifestado que la ley de 1966, que permitía la rápida consecución de la residencia y la ciudadanía norteamericana a los cubanos exiliados en Estados Unidos, sigue en vigor, si bien ha reiterado que los cubanos que inmigran irregularmente a Norteamérica serán detenidos y, o bien en campos *ad hoc*, o bien recluidos en la base de Guantánamo, en la propia Cuba.

Además, Washington prepara nuevas represalias contra la isla: el Gobierno Clinton está estudiando reducir de 300 a 150 dólares la cantidad mensual que cada cubano residente en Estados Unidos puede enviar a su familia, así como una petición a la ONU para que condene al régimen de Castro por violación de los derechos humanos.

Ambas partes cometen despropósito: Castro, por tolerar impasible que su pueblo se muera de hambre; Clinton, por cerrar la puerta a cualquier salida no dramática del problema cubano.